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Contra certelor. 
Certele dintre preoţime şi înveţătorime de

veniseră o plagă a poporului nostru. 
Consistorul nostru îngrijat de urmările ace

stor certe a luat demersuri pentru nivelarea di
ferenţelor personale şi închegarea preoţimei în-
tr'un gând şi dor de-a consolida pacea şi bună
voinţa între oameni. 

Cu mângăere putem înregistra îndreptare în 
privinţa aceasta. 

Ici colea au mai remas urmele animosităţilor 
de odinioară, dar' în general preoţii cu învăţătorii 
sunt împăcaţi şi se simte tendenţa generală pen
tru apropiere ; şi noi nu vom lipsi dela datoria 
noastră, ca cu vreme şi fără de vreme să stă
ruim la armonia dintre preoţime şi înveţătorime. 

Să învăţăm însă şi din păţania altora, căci 
dela alţii a trecut la noi răsboirea dintre preoţii 
şi învăţători moderni i.Eată cum zugrăveşte „ Ma-
yyar Szó" stările din biserica calviuâ şi cum ne 
învaţă să ne ferim de duhul destructiv al cer
telor : 

Intr'una tot auzim despre nereligiositate, de
spre încungiurarea bisericei la poporul calvin, 
însă suntem prea leneşi pentru a face numai cu 
ceva mai mult decât ca să ne jăluim. Şi ce uşor 
ar fi pasul acesta. Să cercăm numai caúsele şi 
îndată am făcut acest pas scurt. De aceasta însă 
ne scărpinam spatele, căci, cine ştie, da de se 
vor afla din caúsele aceste şi în noi — şi poate 
că nu chiar puţine!. . . 

Intru a afla caúsele, nainte de toate să ne 
uităm în jurul casei noastre, dacă vrem să fim 
conştienţios punctuali; preotul şi învăţătorul sunt 
în cea mai mare măsură promovatorii vieţii re-
ligioase-morale a poporului, indiferentismul, sau 
chiar exemplul lor rău pot fi în măsură mare 
causa progresării în direcţiune contrară a popo
rului. 

Invăţâtorimea reformata a fost adese acusatâ, 
că ar dori să scape »de domnia preoţilor« şi 
că trag către statifîcarea şcoalelor. Să ne uităm 
numai în ochii acestei acuse şi să vedem, întru 
cât este adevărată? In general credem, că în
treaga înveţătorimea reformată va protesta şi con
tra presupunerii acesteia. Sunt însă, cari în ascuns 
si şi în public chiar se pronunţa pentru dînsa: 
aceia, cari sau în urma naturelului lor nesuferit, 
sau în urma altor cause nu închap la un loc cu 
preoţii lor, cu superioritatea lor bisericească şi 
şcolară. Aceştia tribiţ i în lume alarma în contra 
»domniei preoţilor," unde se află stări de aceste 
nesuportabile, de regulă comunitatea sufere. Cum 
să ne aşteptăm în parochii de a:este la concor
dia plină de iubire din familii si între singura
tici, când chiar aceia dau exemplul rău, a căror 
chemare din contră ar fi să fie cu toiul alta. In 
caşuri de aceste poporul se împarte de regulă în 
două partide şi eată că s'a sămănat pentru zeci 
de ani sămănţa neînţelegerii între credincioşi. 

Să nu fim dar' nici odată urzitorii stărilor 
acestora. Dacă între preot şi învăţător — căci 
oameni sunt şi dînşii — se ivesc neînţelegeri, să 
le aplaneze între ei înşişi prin iubire creştinea
scă, să nu dea prilej poporului în veci, ca dîn-
sul să aibă rol de judecător î n t r 3 dînşii. 

Ne mirăm, că bisericile sunt din zi în zi tot 
mai goale şi ne place să esplicăm fenomenul cu 
ireligiositatea timpului. Protestăm, cu cap şi pi
cioare, că nu noi suntem de vină. Şi vezi Doamne, 
cât de des afiăm preoţi şi învăţători pentru cari 
cultul divin e o povară mare şi abia aşteaptă, 
ca scăpând de ea, sâ-şi vază de alte lucruri şi 
distrageri. Cum să aşteptăm în locuri de aceste 
evlavie şi cercetare de biserică? Vede poporul în 
caşuri de aceste deloc, că s'a făcut numai un 
fel de datorinţă, că ceea-ce s'a făcut, nu a isvo-
rit din simţământ curat religios. 
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In timpurile vechi era o datină, ca seara să 
se cânte, să se roage oamenii, să se cetească evan-
gelia, acum pere mai cu totul. Si oare la care 
casă preoţească sau învăţătorească se mai ţine 
datina aceasta? Nicăiri. 

In zilele de acum vara să lucrează mai pe la 
toate comunele; ear' credincioşii escelează prin 
absenţa lor dela biserică. Ii putem numera pe 
degete pe cei de faţă. In caşuri de aceste ar tre
bui să procedam cu deosebită stricteţă, prover
bul, că peştele dela c a p . . . Domnii cei mai mari 
silesc pe slujbaşii lor să lucreze Dumineca. Ba, 
horribile dictu, în cele mai multe locuri tènui şi 
bucatele preoţeşti se seeerâ, adună e t c , chiar în 
zi de Dumineca, ba nu numai a preotului. Sta
rea aceasta trebuie să înceteze ; ear' dacă nu pu
tem ajuta altcum, cel puţin esemplu rèu să nu 
dăm chiar noi. 

Să nu punem dar' toate în cârca spiritului 
timpului, sau a poporului, ci preot şi înveţător 
plini de evlavie religioasă, să lucreze umăr la umăr, 
ca în inima credincioşilor să semene cuget clar, 
datinile străbune şi puritane-morale, precum şi te
mere adevărată de Dumnezeu. 

Vorbiri poporale 
despre creşterea casnică creştinească a copiilor din 
partea părinţilor. După vorbirile lui Martin Ko-
nigsdorfer şi alţii, lucrată de Augustin Bednar, 
tradusă de Andrei Horvath paroch ort. rom. în 

Oradea-Mare. 

I. 
«Fiica mea a murit de curend, vino 

dar' şi pune mâna ta preste densa şi 
va invia«. Mat. 9. 18. 

Datorinţa dintâiu, ce o au părinţii faţă de 
copiii lor, şi care totodată este basa şi căpetenia 
tuturor celoralalte datorinţe, este iubirea faţă de 
copiii lor. Dumnezeu de altfel porunceşte peste 
tot: »Iubeşte pe de-aproapele teu ca pe tine în
suţi", dar' cine interesează mai de-aproape pe 
un tată şi pe o mamă, decât pruncii lor? Copiii 
sunt de-aproapele cel mai întâiu ai părinţilor, 
adecă cei dintâiu între tot de-aproapele, prin 
urmare părinţii faţă de copii sunt datori cu ce 
dintâiu şi cea mai mare dragoste. 

Ca părinţii cum să-'şi iubească copiii, ne 
arată însuşi Domnul nostru Iisus Cristos în sf. 
Evangelie. Diregetorul într'atâta 'şi-a iubit fiica 
de 12 ani, care a murit de curend, încât şi 
după moarte i-ar fi plăcut s'o vadă în vieaţă. La 
tot caşul grăbirea lui la Iisus a fost efluxul iu-
birei faţă de copila sa precum şi rugarea: »Fica 
mea a murit de curend, vino dar, şi pune mâna 
ta peste dînsa, şi va învia". într'adever e mare 
dorinţă! Mântuitorul nostru totuşi nu-'l despre-
ţueşte, ci merge cu bunul tată, şi spre mirarea 

tuturor, învie fiica cea moartă. E de observat, 
că acest tată bun era un dirëgëtor, şi încă cum 
scrie evangeliştii Marcu şi Luca, — era mai 
marele sinagogei adecă a şcoalei jidoveşti, cel 
dintâiu între învăţătorii jidani, care ca astfel de 
om pentru aceea a fost în aşa măsură părtaş de 
darul Domnului nostru Iisus Cristos, căci ca un 
mare amic al tinerimei, avea la inimă creşterea 
bună a tinerimei. 

Şi această împregiurare, iubiţilor părinţi! 
îmi dă ocasiune a vorbi mai pe larg despre 
creşterea prunciior, de altfel nu de aceea cre
ştere de care se împărtăşesc pruncii în şcolâ, ci 
de aceea, cu care datoresc părinţii faţă de prunci 
clCcLSâ. 

Când cercăm basa bunei creşteri a prunci
lor, aflăm, că aceasta nu e alta, decât iubirea, 
iubirea cea curată a părinţilor faţă de copiii lor. 
Şi într'adever, iubească-'şi fiecare părinte copilul 
cum trebue, căci astfel nu vor greşi nici când 
creşterea creştinească. Iubească-'şi părinţii copiii 
din două motive : 1), pentru-că copiii sunt ai lor 
pe cari trebuie să-'i iubească; 2),pentru-că copiii 
sunt şi ai lui Dumnezeu, pe cari şi pentru a-
ceasta sunt datori a-i iubi. 

Despre punctul I, acum, despre al II-lea în 
viitor voiu vorbi'. Doamne atotputernice! dă-'mi 
darul Tău cel sfânt, ca atât acum cât şi altă
dată de câte ori voiu vorbi despre creşterea co
piilor, fiecare cuvent al meu să intre în inima 
fiecărui părinte, aducând roduri însutite! 

înaintea unora doară apare de un lucru su
perflu a îndemna pe părinţi, ca sâ-'şi iubească 
copiii, fiind-că D-zeu prin însăşi natura a altoit 
iubirea cea mai adevărată faţă de copiii lor în 
inima fiecărui părinte. Ioan-gură-de-aur însă 
foarte bine răspunde la aceasta, zicênd: „Nu 
numai natura, ci şi virtutea trebue să facă pe 
părinţi de părinţi". 

Atâta e adevărat, că dacă voiesc părinţii 
a-'şi creşte bine copiii, aşa dragoste trebue să 
aibe faţă de ei, care nu numai naturală, dar şi 
virtuoasă are să fie. Părinţi buni adeseori au 
eschis din avere şi au alungat dela ei pruncii, pe 
cari 'i-au născut, fiind-că au devenit răi, dar din 
contră adese-ori s'a întâmplat, ca un copil, fiind 
blând şi virtuos, a fost primit şi crescut ca un 
copil propriu, de către oameni străini. Este evi
dent deci, ca înţeleaptă şi buna dragoste pă
rintească nu este iertat să fie condusă numai de 
natură, ci şi de virtute. Grija cea mare de dra
goste alui Dumnezeu, chiar în aceea constă, că 
El aşa fel de dragoste sădeşte în inima părinte
lui faţă de copil, care nu se basează numai pe 
natură, nici pe virtute numai, ci pe ambele de 
o potrivă. Dacă dragostea părinţilor ar fi numai 



naturală, atunci şi pe copiii cei răi 'i-ar iubi ca 
reî, ş'atunci — lumea ar fi plină cu copii rei. 

Dacă însă dragostea părinţilor ar fi numai 
virtuoasă, atunci cei mai mulţi părinţi ar fi 
foarte stricţi faţă de greşelile copiilor lor, şi 
atunci — cei mai mulţi copii ar deveni rei. Ce 
rău ar fi astfel organisată omenimea! Ce a făcut 
dar Iisus Prea înţeleptul Dumnezeu? El dra
gostea părinţilor faţă de copii a basat-o parte pe 
aplecarea naturală, parte pe moravurile şi pur
tarea copiilor: pe aplecarea naturală pentru aceea 
ca să fie cu răbdare faţă de greşelile copiilor, 
să-'i îmbunească cu blândeţă şi seriositate, să-'i 
pedepsească cu moderaţiune; ear pe moravurile 
şi purtarea copiilor pentru aceea, ca nu cumva 
în răutatea lor să-'i iubească, şi să treacă cu ve
derea toate ticăloşiile lor numai din dragoste 
oarbă, naturală. Eată iubiţi părinţi! V'am spus 
pe scurt, cum are să fie dragostea voastră bună 
faţă de copiii voştri: iubiţi dar copiii voştri, şi 
îi iubiţi mai ales 1) pentru-câ sunt copii şi a 
2-a) sunt copiii voştri pe cari trebue să-'i iubiţi. 

1) Copii în sine kiaţi sunt deja drăguţi. Gân
diţi numai la sf. Evangelie, unde se sfătuiau în
văţăceii dlui Iisus Cristos chemând la sine un co
pil, punându-1 între dînşii a zis: «Adevăr grăeisc 
vouă, dacă nu veţi fi ca pruncii, nu veţi intra 
întru împărăţia ceriului." Trebuie să fie multe de 
iubit n copii, fiind-că singur Domnul îi iubeete 
într'atâta, încât împărăţia ceriului a promis-o nu
mai copiilor şi oamenilor cari duc o vieaţâ ca 
copii. Şi într'adevăr, cine să nu iubească pe 
acei copii nevinovaţi, cari de fel nu ştiu de pă
cat ? Cine să nu iubească pe copii pentru acea 
încredere sinceră, prin care aşa de uşor cred 
toate ce li-se spune din partea tatălui sau mamei? 
Cine să nu iubească copiii pentru acea impar
ţialitate, prin care preţuesc mai mult, un pahar 
frumos colorat decât o bucată de aur, şi se află 
atât de bine cu copiii cei mai săraci, ca şi cu cei 
bogaţi? Cine să nu iubească şi să nu preţuiascâ 
copiii pentru aceea blândeţă, bunătate şi credinţă, 
prin care se împacă îndată şi după cearta cea mai 
mare şi aleargă, îmbrăţişează pe părinţi, cari abia 
mai nainte i-au pedepsit ? Priviţi — iubiţi părinţi! 
— nevinovăţia, încrederea, bunătatea şi alipirea 
copiilor voştri faţă de voi, şi astfel nu veţi pu
tea fi inimicii lor în butul tuturor slăbiciunilor 
şi neputinţelor voastre. 

2) Eu vorbesc mai departe numai de acei 
copii, cari sunt ai voştri. Cred, aţi auzit cuvin
tele Domnului Iisus Cristos: »Femeia când naşte în 
dureri, căci a născut copilul, nu-'şi aduce aminte 
de dureri, bucurându-se că om a venit în lume." 
Dacă acei câsătoăiţi, cari n'au copii, se ţin de ne
fericiţi, atunci de aceia, pe cari i-a dăruit Dumne

zeu cu prunci, privească copiii de fericire şi de 
darul lui Dumnezeu, afle-şi în ei bucurie şi să-'i 
trateze uman. 

Priviţi numai la găină, care când n'au puii 
de mâncare, cum scrumă pământul, cum detrage 
dela sine unica grăunţă pe care o află şi o dă 
puilor săi. învaţă de aici tu tată, —• cum trebuie 
să câştigi pânea pe seama pruncuţilor cu sudoa
rea feţei tale: învaţă de aici tu mamă, cum mai 
bucuros trebuie să detragi dela tine ultima bu-
cătură, decât să-ţi vezi copilul flămânzând. 

„Leul, acest animal sălbatic şi crud — zice 
sf. Augustin — umblă prin pustie, sbiară şi umple 
cu frică tot ţinutul, încât nimenea nu cutează a 
intra în pădure ; dar' când ajunge la peşteră, unde 
îşi are puii, pune la o parte toată mânia, sălbă
ticia, şi îmblânzit intră la ei.«. Să trimitem oare 
pe părinţi la şcoala acestei fiar e, a leului, ca să 
înveţe cum au sâ-'şi iubească copii ? Acei părinţi, 
cari copiilor lor foarte arare-ori arată o faţă vi
oaie, şi adese-ori cu săptămâni întregi nu Ie gră
iesc nici un cuvânt bun, sunt cu mult mai răi 

| la inimă, decât leul sălbatec. Mântuitorul nostru 
Iisus Cristos de altfel evident a întrebat: »Care 
este între voi acel tată, dela care cerând prun
cul său pâne, îi va da peatră? sau dacă peşte, 
ii va da în locul lui şarpe? sau dacă cere ou, 
îi va da lui scorpie ?« — Dar' ce sunt multele 
înjurături, blăstemuri ce aud copii dela părinţii 
lor; ce sunt bătăile neomenoase, cu care 'şi 
răsbună părinţii înfuriaţi asupra neputincioşilor 
copii? Toate aceste sunt tot atâtea păcate contra 
iubirei, cu care datoresc părinţii faţă de copii; 
prin aceste chiar aşa păcătuiesc părinţii, ca şi 
când în loc de pâne le-ar da peatră, în loc de 
peşte şarpe, în loc de ou scorpie. O, ce faceţi pă
rinţi creştini, când în modul acesta tractaţi cu 
copii voştri? 

Părinţi creştini! Cumpeniţi bine, că aceşti 
nevinovaţi sunt sângele vostru propriu ! Cumpe
niţi bine, că însuşi Mântuitorul nostru v'a dat 
exemplul cel mai frumos, cum aveţi a vă iubi 
copiii. Cumpeniţi bine, că această dragoste natu
rală Dumnezeu a altoit-o în inimile voastre, şi 
că iubirea viriuosă a copiilor voştri este prima 
şi cea mai însemnată datorinţă morală a voastră. 
Aveţi dar' înaintea ochilor voştri la creşterea co
piilor această iubire naturală şi virtuoasă : fiţi 
adecă cu răbdare şi blândeţă faţă de slăbiciunile 
şi nepriceperea lor; stricţi şi serioşi însă faţă de 
păcatele şi răutăţile lor. 

Şi Tu D-ne Iisuse Cristoase, prietenul bun al 
copiilor! Dă în ciasul acesta părinţilor darurile 
Tale, ca să părăsească greşelile lor de până acuma, 
ca cel puţin de acum înainte sâ-'şi iubească şi 
să-'şi crească bine copiii, asem enea găinei şi leu
lui sălbatec. Atunci uşor vor da seamă despre 



pruncii lor înaintea judecătorului drept, şi îm
preună cu ei se vor putea bucura în vecii ve
cilor. Amin. 

Importanţa predicei. 
Pentru a vădi importanţa predicei în Bise

rica creştină, trebuie mal întâiu să vedem cari 
au fost foloasele realisate de ea în această in
stituţie dumnezeească sau mai bine zis, să ve
dem cari au fost foloasele ei pentru omenime"? 

Predica e atât de veche cât şi Biserica. De 
odată cu întemeierea Bisericei a fost necesară 
predica, pentru-că ea era, care vărsa lumină în 
sufletele credincioşilor, mângăere în inimile în
tristaţilor. Predica nu a fost o invenţiune a apo
stolilor sau a părinţilor bisericeşti, ci însuşi Mân
tuitorul a instituit predica, dând însuşi model 
de predică, cum este cea de pe munte şi altele, 
apoi trimiţând pe apostoli la continuarea şi de-
sevîrşirea operei sale, când le zice: „Mergeţi, 
predicaţi Evangelia la toată lumea, etc.« Apoi 
apostolul Pavel zice în Epistola către Timoteiu : 
»Predică cuvântul cu timp şi fără timp." 

Ce înseamnă aceste cuvinte altceva decât 
importanţa ce trebuia să dee Timoteiu predicării 
cuvântului dumnezeesc? 

Ce înseamnă altceva decât sacrificiul la care 
trebuia să se supună Timoteiu, de a neglija 
chiar interesele sale personale, ziua şi noaptea, 
pentru a predica. Predica a făcut să se 
înroleze miile şi zecimi de mii de creştini 
sub steagul cruci şi a primi cu mândrie cununa 
martiriului. Pred ica a fost care a atras lumea la 
nobila religiune creştină, şi despre aceasta avem 
mărturii îndestulitoare în Noul-Testament. 

în adever, nu prin aur, nici argint, nici prin 
promisiuni deşarte, nici prin sabie, a convertit 
apostolul Petru 3000 păgâni la religia creştină 
Părinţii bisericeşti convinşi fiind mai mult de 
importanţa predicei, au lucrat necontenit pe acea
stă cale. astfel că dela ei avem râmase ca nişte 
comori foarte preţioase voluminoasele lor opere 
cu predici. în timpul când Biserica creştină era 
ameninţată de furioasele valuri ale pagănismului, 
predicile acestor părinţi erau cari făceau pe cre
ştini să păzească cu rigurositate poruncile Dom
nului, să nu cadă în corupţiunile timpului şi să 
primească cu mândrie martiriul. 

Şi pentru a fi mai lămurit, citez şi esemple 
de acei părinţi. Astfel avem pe Ioan Chrisostom, 
Ilie Miniat, Vasiţie cel Mare şi alţii, cari nici 
astăzi nu sunt întrecuţi prin puterea de cuge
tare şi forma de a o esprima. încât pot afirma 
cu tot dreptul, că dacă creştinismul a ajuns 
aceea-ce este astăzi, aceasta — mulţumită pre
dicei. 

Astăzi însă, când importanţa predicei e în
zecit mai mare decât în trecut, când creştinii 
erau cu mult mai evlavioşi şi cu frica de Dum
nezeu, astăzi zic, predica lipsesce din Biserică. 
Un demnitar părinte bisericesc a zis odată: »Amar, 
când va fi tăcere în Biserică*. în adever, când 
Biserica ar şovăi din rolul ei de învăţătoare a 
poporului, când ar înceta de a mai predica cu
vântul Domnului, de a mai vărsa doctorie de 
mângâere în sufletul celor întristaţi, de a com
bate relele timpului, atunci se produce acel amar, 
care cu drept distruge omenimea. 

Dacă am reflecta un moment la timpul de 
astăzi, cu durere ar trebui să mărturisim, că s'a 
perdut cunoştinţa despre importanţa predicei. 

Amvoanele bisericei stau pe multe locuri 
amuţite, şi creştinii nu mai frecventează ca în 
trecut biserica. 

Creştinii nu mai înţeleg serviciul divin, nu 
mai înţeleg nici Evangelia. 

Când vedem că prin predică se îndeplinesc 
atâtea lipsuri, de cari sufere astăzi Sf. Biserică 
şi apoi societatea, ar trebui, ca predica să-'şi 
iee rolul din vechime, că^i numai prin ea va 
prospera biserica şi numai prin predică ne p -
tem forma icoana moralităţii la care trebuie să 
tindă întreaga omenime. Prin predică omul în
vaţă a se cunoaşte pe sine, deprinde datorinţele 
sale către Dumnezeu şi către aproapele. Prin 
predică creştinul învaţă dogmele bisericei al că
rei membra este, înţelege simbolica formă a ser
viciului divin şi în sfîrşit datorinţele sale ca cre
ştin. — Dacă biserica creştină are un ideal de 
a fi odată o turmă şi un păstor, de a profesa 
adecă toate popoarele aceeaşi religiune şi a re
cunoaşte pe acelaşi păstor, apoi aceasta nu se 
poate ajunge decât cu necontenită predică, aşa 
că dacă facem o privire retrospectivă asupra 
rolului pe care '1-a avut predica în biserica cre
ştină dela început şi până astăzi, o putem ase-
mena cu cimentul dela o clădire, căci după-cum 
cimentul e necesar pentru păstrarea şi conser
varea unei clădiri, tot aşa şi în Biserica creştină 
e necesară predica pentru păstrarea adevăratei 
credinţe şi pentru buna propăşire a membrilor ei. 

Prin urmare, dacă atâtea cerinţe ideale se 
îndeplinesc numai şi numai prin predică, ar tre
bui să înţelegem că ea este foarte necesară. 

(„ Viitorul".) 

Inveţămeiitiil agricol la sate. 
Chestiunea învăţământului agricol la sate 

preocupă de present guvernele din toate ţerile 
pornite pe calea civilisaţiunii. La noi, în Ungaria 
s'au iniţiat înainte cu. 6 ani şcoalele economice de 
repetiţiune si cvalificarea învăţătorilor ca să poată 
provedea învăţământul în ele. Numărul acestor 
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scoale este de 1814 şi tot aşa de mare şi nu
meral învăţătorilor cvalifîcaţi pentru aceste scoale, 
cari aparţin ministerului instrucţiunii publice şi 
numai cvaliîîcarea învăţătorilor se face cu inter-
venirea ministerului de agricultură, care în ce se 
referă la modalităţi — a căzut de acord cu mi
nisterul instrucţiunii. 

Cam astfel s'au împărţit rolurile şi în Ro
mânia. 

Oamenii s'au convins şi acolo, că de mult 
ar fi trebuit să se întreprindă din partea condu
cătorilor ţării o muncă metodică şi stăruitoare 
pentru ridicarea ţărănimii pe terenul economic— 
prin înfiinţarea învăţământului agricol rural pe o 
scară mare, — pentru a pune pe ţăranul român 
în posibilitatea de a-'şi însuşi' cunoştinţele mo
derne în de ale agriculturei. 

Spre acest sfîrşit ministrul instrucţiunii pu
blice a luat hotârîrea energică de a completa în
văţământul primar rural printr'un învăţământ prac
tic agricol pentru folosul viitorilor săteni, după-
ce a recunoscut de neapărat trebuincios ca şcoala 
rurală să pregătească pe copiii de săteni anume 
în vederea meseriei de agricultor. 

înainte de toate ministrul instrucţiunii a dispus 
ca terenurile şcolare să fie arendate pe viitor în
văţătorilor; ear' acolo unde şcoala nu posedă pă
mânt propriu, s'a intervenit ca comunele să arân-
deze învăţătorilor părţi din terenurile ei şi s'a 
făcut apel la generositatea proprietarilor mari ca 
să facă donaţicni de pământ sau arendări, în 
condiţium favorabile, în acest scop. Din fericire, 
azi, a treia parte din şcoalele rurale posedă pă
mânturi în ţarină, cari vor fi întrebuinţate ime
diat spre scopul indicat. 

Aceste terenuri vor servi' pentru a se orga-
nisa un învăţământ exclusiv practic. Obiectul 
învământului va varia după localităţi, trebuie însă 
să fie exclusiv practic, adecă să constee în lu
crări făcute pe teren, iar nici de cum în învăţă
mânt teoretic făcut în clase. Mai trebue încă în 
mod absolut, ca acest învăţăment să nu aibă pre
tenţii mari. E destul ca fiecare învăţător să-'şi 
pună în vedere un scop, două sau trei, potri
vite împregiurărilor locale şi să caute să le ur
mărească cu stăruinţă. Dacă un învăţător va 
răuşi, spre exemplu, să populariseze cartoful şi 
şi să deprindă pe ţerani cu rotaţiunea anuală a 
culturilor, aceasta deja va fi un mare serviciu 
ce li-se va fi făcut. Altul va pute lucra pentru 
Introducerea furagelor (nutreţurilor) artificiale, 
altul pentru cultura legumelor cari intră în ali-
mentaţiunea ţăranului şi aşa mai departe. 

Şcoalele rurale din România au două feluri 
de terenuri, unul grădina şcolară în imediata a-
propiere a şcpalei şi••. al doilea în ţarină. în gră
dina şcolară învăţătorul va face cu elevii cultura 
zarzavaturilor, a florilor, sădirea pomilor rodi

tori şi în general toate plantele pentru trebuinţe 
domestice, ear pe terenurile din ţarină se va face 
cultura îngrijită a cerealelor prin amenajamente, 
întrebuinţarea de seminţe alese, în parte necu
noscute ţăranilor, rotaţie, plante furagere, e t c , 
cu elevii mai mari din ultimele clase şi cu a-
dulţii satului, ca locuitorii văzând cu ochii lor 
resultatele ce se vor obţine prin asemenea me
tode, să caute a imita şi ei pe învăţători. 

Dificultatea în aplicarea acestui sistem va fi 
— precum e de prevăzut — că mulţi învăţători 
nu vor avea pregătirea .necesară pentru a da un 
învăţăment agricol potrivit; deoare-ce normaliştii 
(preparandiştii) până în anii din urmă nu pri-
miau în şcoala normală (preparandie) decât un 
învăţământ pur teoretic; ceea-ce are să se schimbe 
pe viitor. 

Pentru ajungerea scopului se va recurge la 
început la sistemul învăţătorilor ambulanţi. Sunt 
mulţi învăţători cari se pricep la agricultură; 
unii pentru-că au trecut prin vre-o fermă model, 
alţii pentru-că au făcut înşişi agricultură şi şi-au 
perfecţionat cunoştinţele prin lectură. Unui învă
ţător ambulant ar fi să i-se dee un număr de 
8—15 scoale cu pământuri, într'o rază, ca să 
nu fie prea mare ; în jurul satului unde locueşte 
el. învăţătorul va avea sarcina ca în tot timpul 
cât durează munca câmpului va avea să arete 
însuşi lucrările ce sunt de făcut, modul cum să 
se facă, va asista la ele o zi sau două sau trei, 
va da instrucţiuni învăţătorului local ce are de 
făcut până la viitoarea visită şi pe urmă va trece 
la altă şcoală. 

Modul acesta de organisare a învăţământu
lui agricol este criticat de mulţi. Dl ministru al 
instrucţiunei publice din România, Sp. Haret însă 
voesce să utiliseze elementele pe cari le are la 
îndemână, si anume voesce să se servească de 
învăţători, ca unii a căror acţiune nu reclamă 
sacrificii băneşti, şi speră că ei vor şti să-'şi 
asimileze acele cunoştinţe elementare cari se cer 
pentru a organisa o gospodărie care să serve ca 
model ţăranului, micului proprietar. 

Noi încă nu ne facem mari ilusiuni asupra 
resultatului ce se va ajunge în chipul arătat. îna
inte de toate va trebui să se dee tuturor învăţă
torilor şi preoţilor o cvalificaţie şi în privinţa, 
agriculturei practice. Fără această cvalificaţie pu
ţini, de tot puţini învăţători vor ajunge să-'şi asi
mileze acele cunoştinţe cari se cer pentru a or
ganisa o gospodărie- de model. Agricultura este 
o meserie grea, care ca toate meseriile cere multe 
pregătiri : -fără aceste pregătiri o m u l . — fie el 
chiar un învăţător luminat — rămâne un cărpaciu. 
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Când şi cum se împărtăşiau credincioşii cu s. 
Eucharistie în secolele cele prime ale biseri-

cei creştine. 
în biserica cea veche creştină păşiau cre

dincioşii la împărtăşire cu s. Eucharistie la fie
care liturgie sau foarte adeseori. Acuma nu o-
bligă biserica pe membrii sei, ca aceştia să pâ-
şască la s. Eucharistie aşa de adeseori, ca în bi
serica cea veche. Dară dacă cu toate aceste 
se adresează ea la fiecare liturgie către cei pre
sentí cu provocarea, ca ei să se apropie de s. 
Eucharistie, apoi se naşte întrebarea, cum să se 
poarte faţă cu aceasta provocare aceia, cari au 
venit la biserică numai spre a lua parte la ru
găciunile ei, dară nu şi spre a se împărtăşi? 
Aceştia sunt datori a mărturisi cu umilinţă în
aintea Domnului nedemnitatea lor, că nu-'l pot 
primi în casa sufletului lor; ei sunt datori a-'i 
mărturisi dorinţa,, ca El să-'i învrednicească a 
simţi în inimile lor darul lui şi prin această 
simţire a gusta dulceaţa acelor momente, în 
cari vor fi gata a-T primi pe dînsul în sfintele 
taine. 

în biserica cea veche era datina să se îm-
părtăşască credincioşii laici ca şi servitorul alta
rului, luând s. corp în mână şi apoi dându-le 
s. sânge din potir. Mai târziu primeau unii s. 
corp nu de-adreptul în mâni, ci în vase anume 
făcute pentru acest scop, adese-ori de aur şi din 
pietre scumpe. Sinodul ecumenic al VI., des-
aproabă aceestă procedură, căci manile, fiind 
acesta chipul şi asemănarea lui D-zeu, sunt mai 
onorate decât tot vasul, şi orénduí, ca cine 
voeşte să se împărtăsascâ cu corpul Domnului, 
trebue să-'şi pună manile în chipul crucii şi aşa 
să-'l primească (can. 101) E cu anevoe a fixa 
timpul, în care se introduse în biserică modul 
present al împărtăşirii credincioşilor laici, adecă 
a li-se da corpul şi sângele Domnului de-odată 
cu linguriţa. Nichifor Calisti e cel dintâiu care 
raportează, că întrebuinţarea linguriţei să se fi 
introdus de s. loan Chrisostom (ist. bis. c. 13, 
cap. 7) . însă vieţuind Nichifor Calisti în secolul 
al 14-lea şi vorbinod încă sinodul al 6-lea ecu
menic din secolul al 14-lea şi loan Damas-
cen din secolul al 8-lea, aşadară cu mult 
mai târziu decât cum a vieţuit s. loan Chri
sostom, despre luarea s. corp al lui Cristos 
din partea credincioşilor laici în mână, nu se 
poate primi raportul iui Nichifor Calisti ca ade
vărat, şi aşadară trebue să se fi introdus datina 
de a se împărtăşi laicii cu linguriţa mai târziu. 
Atât se poate zice, că schimbarea datinei celei 
vechi a modului împârtăşirii cu sf. corp al D-lui, 
luându-'l în mână, s'a făcut cu scopul de a pre
veni relei întrebuinţări din partea oamenilor, 

oamenilor, cari preaonoratul corp îl primeau 
adeseori cu mâni necurate şi cu scopuri su-
persiţioase. 

în urmă e de amintit, că precum creştinii 
ortodocşi de astăzi, aşa şi creştinii bisericei vechi 
se împărtăşiau cu ambele chipuri adecă cu cor
pul şi sângele Mântuitorului, o datină care e 
fundată în învăţătura lui Cristos şi a apostoli
lor (Mat. 26 , 2 8 ; Ioan 6, 53 , 5 4 ; I. Cor. 11, 
28) . în contra acestei dat ine păşeşte biserica la
tină, în care se împărtăşesc laicii numai cu cor
pul lui Christos şi nu în deosebi şi cu sângele 
lui, o datină, care s'a întărit prin un canon pe 
timpul sinodului din Basilea. 

(„ Candela ") 

Calendarul diecesan 
pe anul delà Cristos 1903, anul al XXIV-lea, 
e tipărit deja, în editura tipografiei diecesane 
gr.-or. române a Aradului, şi în zilele prime ale 
septemânii viitoare, legat gata, se poate avea atât 
delà administrat iunea acestei tipografii (strada 
Bévay Nr. 10 faţă-'n faţă cu Consistorul), cât şi 
delà librării. 

Calendarul acesta, care de 24 ani deja apare 
in tipografia diecesei şi totdeauna s'a bucurat de 
trecere mare şi de bun nume nu numai în die-, 
cesa Aradului, ci şi afară de diecesă, —- de astă-
dată apare cu preţ redus la 50 fileri. 

Se estinde pe 12 coaie de tipar garmond, 
şi cuprinde, — afară de partea calendaristică, — 
sematismul mitropoliei române gr.-or. în general 
şi al diecesei Aradului în special; cronologia şi 
semnele cronologice pe anul 1903; serbători şi 
alte zile schimbăcioase ; posturile etc. Genealogia 
caselor domnitoare; târgurile din Ungaria şi Ar
deal; instrucţiuni postale şi telegrafice etc., pre
cum şi o bogată şi interesantă parte literară, 
care singură se estinde peste 4lj2 coaie, tipar iu 
garmond bine îngrijit, cuprinzend următoarele 
piese: 

Moartea Episcopului Iosif Goldiş ; Proviso-
rul; Alegerea noului Episcop; Episcopii de până 
acum ai Aradului; Casa naţională elin Arad; 
Lui Mihail Eminescu (poésie); Un sfat la vreme; 
Pradă (poésie) Preţul timpului; împlinirea da-
torinţei; Pane (poésie); Revoluţia inimiifemeeşti; 
De când strică, fiiul, ce a făcut tatăl (povestire 
poporală); Movila lui Burcel (poésie); Ţeranul 
şi şcoala; Din trecutul preparandiei din Arad 
(Moise Nicoară); Moş-Ajun; Despre concubinat. 
— Din lumea mare; Sfîrşitul unui rësboiu mare; 
O catastrofă îngrozitoare ; Oamenii mari —• oa
meni tăcuţi; lubileul clopotelor. — Poesii: a) 
mixte, b) poporale ; Diverse : Sfaturi practice; 
glume. — Economie: Ce avem să facem în fie
care lună? — In fine: anunţuri de tot felul. — 
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II recomandămc u multă căldură tuturor oa
menilor cu carte, căci în calendarul acesta fiecare 
va găsi nu numai calendar, ci şi o carte de lec
tură preţioasă şi plăcută. 

Avis . 
Fiind părintele loan Nicorescu exclusiv an

gajat cu agende didactice la Seminarul nostru 
diecesan, Venerabilul Consistor cu 1 Octomvrie 
a. c. 'l-a dispensat delà afacerile de administra
tor al tipografiei di'cesane, numind la acest loc 
pe contabilul dl Cornel Lazar. Deci toate coman-
dele cât şi tot soiul de bani ce se ating de tipo
grafie începênd delà 1901, să se adreseze numi
tului administrator, în strada Révay Nr. 10. 

Arad, i Octomvrie 1902. 
Vasilie Goldiş, 

secretar cons. 

C R O N I C A . 
* Serbarea seminarului „Andreian". Dumi

necă, ziua martirului Nichita Romanul, patronul semi
narului archidiecesan „Andreian" din Sibiiu, s'a făcut 
inaugurarea anului şcolar 1902—1903 la institutul teo-
logic-pedagogic. 

După serviciul divin oficiat în biserica parochiei 
din suburbiul josefin, directorul seminarial P. O Sa dl 
protosincel Dr. Eusebiu R. Roşea, cu invocarea Du
hului sfânt, la 11 ore elevii s'au întrunit în sala mare 
a seminarului, unde scurt după aceea a sosit înalt-
Prea Sfinţia Sa Mitropolitul, însoţit de Prea Cuvioşia 
Sa arcbimandritul-vicar archiepiscopesc Dr. Ilarion 
Puşcariu, şi alţii. 

Directorul seminarial Dr. R. Roşea inaugurează 
anul şcolar printr'un discurs, căruia îi răspunde I. P. 
S Sa, vorbind despre importanţa învăţăturei-

* Nou pi*ofesor seminarial. în şedinţa ple
nară recentă Consistorul archidiecesan a ales profesor 
la seminariul „Andreian" pe Vasilie Stan. 

* Frotopresbiteratul Ulei. Consistorul archi
diecesan în şedinţa plenară din urmă a numit proto-
presbiter al tractului Ilia pe George Oprea, fost până 
acum paroch în Hunedoara. 

* O enciclică al patriarchului ecumenic 
Ioachim III Patriarchul ecumenic Ioachim III, ca
pul bisericei ortodoxe din intreg imperiul otoman, 
a adresat tuturor bisericelor ortodoxe autocefale o en
ciclică în legătură cu pericolul invasiunei congrega-
ţiunilor franceze in ţările bisericei de răsărit. înaltul 
prelat relevând caracterul disolvant pentru cultură şi 
naţionalitate al activităţii ordinelor religioase catolice 
dă naţiunilor creştine ortodoxe unseriös avertisement. 
Ioachim III arată pericolul şi indică calea pentru a-1 
evită. 

* Mimen. Tinerul înv. gr.-ort. rom. din Fenlac, 
Dl. Savu Serdineanţu s'a fidanţat cu amabila Dom
nişoară Ecatarina Clombeş, fiica preotului Iosif Clom-
beş din Susanoviţa (Sziklas) Felicitările noastre! 

* Faptă creştinească. Elisabita Eleneşiu soţia 
fostului preot Petru Eleneşiu în comuna bisericasca gr. 
or. româna Ateaşu, din iubirea ce o manifestă faţă de 
Sfântul lăcaş alui Dumnezeu din inima curata a bine
voit a dona şi înfrumseţa casa Dumnezească cu 2 
sfesnici mari, 1 masa cu 2 icoane mare, 2 faţiori de 
masa, toate în preţul de 88 cor. Bunul Dumnezeu să-i 

respletească fapta ei creştineasca. Subscrisul în numele 
credincioşilor şi pe această cale îi aduce mulţumită. 
Ateasu 1902. Mihaiu Haşaşiu, preot gr or. 

* Biblia grecească. Se ştie ce violentă agitaţie 
a produs tendinţa fă'cută acum câtva timp de ase in
troduce în Grecia o traducere a evangeliei în limba 
vulgară grecească. Acum se scrie din Atena, că acea 
traducere va aparé totuşi în broşură, şi e datorită lui 
Phallis, al cărui nume este cunoscut cu prilejul con
flictului între novatori şi tradiţionalişti. Ministrul de 
interne al Greciei, Triantaphilakos, a adresat tuturor 
autorităţilor o circulară, în care interzice cu severita
te introducerea în Grecia a vre-unei traduceri oare-care 
a evangeliei în limba vulgară grecească. 

C o n c u r s e . 
Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 

paroch gr. or. rom. din parochia de clasa a IIL-a din 
Bunea-română şi pentru ocuparea vacantului post de 
învăţător confes. gr. or. rom.' tot din Bunea-română, 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela întâia publicare in organul diecesan „Bise
rica şî Şcoala" din Arad. 

Emolumentele împreunate cu postul de paroch 
şunt: 1) Sessiune parochialâ de 30 jugăre ; 2) Grădină 
intravilană de un jugăr; 3) Ştola obiciuuită; 4) în
tregire dela stat pentru concurenţi cu cvalificaţie sub 
8 clase gimnasiale, 603 coroane 06 filerl la an; ear 
pentru postul de învăţător, pe lângă locuinţă liberă, 
constatatoare dintr'o chilie şi bucătărie şi pe lângă 
supraedificatel* de lipsă: 

1) în bani 420 coroare; 2) Grădină întravilană 
lângă şcoală de 600 • şi grădină estrazilană de 800. • 

3) Pentru lemne, din cari are să se încălzească 
şi şcoala 64 cor.; 4) în naturalii: 40 măsuri cucuruz 
şi 20 măsuri grâu; 5) Pentru scripturistică 10 cor.; 
6) Pentru conferenţă 10 cor. şi 7) Dela înmormântări 
cu liturgie 80 fii. şi fără Iiturgte 40 fii., cari toate la 
olaltă garantează un venit ceva peste dotaţia mini
mală legală. 

Atât dela reflectanţii la postul de preot-paroch^ 
cât şi dela cei la postul de învăţător, se cere să aibă 
cvalificaţia cerută prin legile în vigoare, având tot
odată a se presenta în terminul concursului, în sf. 
biserică din Bunea-română, spre a-'şî arăta desteritatea 
în cele rituale în cântărî şi în oratorie aspiranţii la 
preoţie. 

Concursele, instruate eu documentele de lipsă, 
au să le adreseze comitetului parochial din Bunea-
română, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or.rom. 
din Belinţ, (Belincz, Temes-megye) în terminul con-
cursual. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. proto-

presbiter ort. rom. 
1—3 — • — 

Pe basa înaltului decis Consistorial, de datto 
13/26 Iulie a. c. Nr. 3830/902 şi pe basa decisului 
comitetului parochial, din 5/18 August, se escrie con
curs cu terminul de alegere pe 13/26 Octombre a, c. 
pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante 
din Cbisdia , cu termin de 3 0 de zi le dela pri
ma publicare. 

Emolumentele sunt: 1) casa parochială; 2) Ve
nitul sessiunei parochiale după care alegendul va plăti 
dările publice; 3) întregirea din partea înaltul Guvern 
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conform evalificaţiunei alegândului preot; 4) stolele 
usuate dela '_• 7 Noemvre de casa şi anume : dela în
mormântări subt 7 ani 2 cor., ear dela 7 ani în sus 
4 cor. 

Reflectanţii, petiţiunile adjustate conform regula
mentului pentru parochii şi adresate către comitetul 
parochial, le vor înainta P. On. Domn protopresbiter 
Voicu Hamsea în Lipova, ear până la ziua alegerei 
se vor presenta în sfânta biserica spre a-şi aréta des-
teritatea în serviciu. 

Chisdia la 19 August (1 Septembre) 1902. 
Ioan SuciUj Partente Lazar, 
pres. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine : VOICU HAMSEA, protopop. 
- c - . 1 - 3 

Pentru parochia românagr.-ort.,*din SocodoF (com. 
Arad) devenită vacantă prin moartea parochului Şte
fan Tulcanu — se escrie concurs de alegere pe ziua 
de 2 6 Octomvrie v. a. c. pe lângă următoare emo-
lumente : 

a) Una sesiune parochială constatatoare din 45 
jugh. 9 8 6 Q comasată ; 

b) Birul preoţesc dela 232 case: dela casa cu 
pământ — una mesură de grâu şi una de primăveri 
— cucuruz sfărmat ori orz — iar dela căşile fără pă
mânt o mesură de cucuruz sfărmat ori orz, nu altcum 
şi stolele usuate în această parochie 

Parochia fiind de clasa I. se obsearvă, că amă-
surat §. 5 punct a) din: Regulamentul pentru pa
rochii — numai aceia pot reflecta, cari dispun de 
atare cvalificaţiune. 

c) Contribuţia regeasca după pământ va avea să 
o solvească alegândul paroch. 

Recurenţii până nainte cu 8 zile de alegere re
cursele lor adresate comitetului parochial din Socodor 
au a le trimite Prea On. Domn Dr. Ioan Trăilescu. 
protopresbiter concernent în Chişineu (Kis-Jeno). 

Ear recurenţilor li-se pune în datorinţă ca în ter-
minul indicat pentru suşternerea recurselor — să se 
presenteze în sfânta biserica din Socodor spre a-'şî 
aréta desteritatea în celee rituale şi oratorie! 

Dat din şedinţa estraordinarà a com. par. gr.-or. 
rom. din Socodor ţinută la 7/20 Septemvre 1902. 

Gavrilă Lazar, Ioan Crişianu, 
preş. al com. parochial. înveţ. rom. not. com. par. 

In conţelegere cu: Dr. IOAN TRĂILESCU, ppresbiter. 
— • — 1—3 

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 
paroch gr. or. rom. din parochia de clasa a IÎI-a din 
B u n e a - r o m â n ă şi pentru ocuparea vacantului 
post de învaţă tor confes gr. or. rom., tot din Bunea-
română, tractul Belinţului, se escrie concurs cu ter
min de 3 0 z i le dela întâia publicare în organul die-
cesan „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Emolumentele împreunate cu postul de paroch 
sunt : 1) Sessiune parochială de 30 jugere ; 2) Gră
dină intravilanà de un jugăr: 3) Stola obicinuită; 4) 
întregire dela stat pentru concurenţi cu cvalificaţie sub 
8 clase gimnasiale, 603 cor. 06 fii. la an; ear pentru 
postul de învăţător, pe lângă locuinţă liberă, consta
t a r e dintr'o chilie şi bucătărie şi pe lângă supraedi-
ficatele de lipsă : 

1) în bani 420 cor. : 2) Grădina intravilană lân
gă şcoală de 6 Oo şi grădină estravilană de 800. 

3) Pentru lemne, din cari are să se încălzască 
şi scoală 64 cor. ; 4) în naturalii : 40 masuri cucuruz 
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şi 20 masuri grău; 5) Pentru scripturistică 10 cor. ; 
6) Pentru conferenţă 10 cor. şi 7) Dela înmormânturi 
cu liturgie 80 fii. şi fără liturgie 40 fii, cari toate la 
olaltă garantează un venit ceva peste do taţia mini 
mală legală. 

Atât dela reflectanţii la postul de preot-paroch, 
cât şi dela cei la postul de înveţător, se cere să aibă 
cvalificaţia cerută prin legile în vigoare, având tot
odată a se presenta în ferminul concursului, în sf. bi
serică din Bunea-română, spre a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale în cântări — şi în oratorie, aspiranţii la 
preoţie. 

Concursele, instruite cu documentele de lipsă, au 
să se adreseze comitetului parochial din Bunea-română, 
pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Be-
linţ, (Belincz, Temes-megye) în terminul concursual. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: GEBASIM SERB, m. p. proto

presbiter ort. rom. 
— C - - 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de paroch din paro
chia de clasa IH-a din S. Cristor, (protopopiatul 
Tinca, comit. Bihor), se escrie concurs cu termin de 
alegere pe ziua de 2 0 Octomvrie ( 2 N o e m v r i e ) 
X 9 0 2 . pe lângă următorul salar: 1) cvartir liber şi 
grădină; 2) 12 jugére de pământ şi 5 şi jum. compe-
tinţe de imaş; 3) dela fiecare număr de casă câte una 
vică de grâu şi jumétate vică de primăvari, ear' dela 
lăcăi şi cei ce loeuesc în filii jumétate ca dela cei cu 
case, numérul caselor 75, ear' numărul sufletelor 491 
şi stolele îndatinate; 7) întregirea de stat pentru cei 
fără VIII clase 420 cor. 14 fii. 

Se observă că alegândul preot are să provadă 
catechisările la toţi şcolarii deobligaţi a frecventa şcoala 
cotidiană şi de repetiţie dela toate şcoalele aflătoare 
în comună, fără privire la caracterul acelora, şi fără 
a aştepta remuneraţiune pentru acele catechisări dela 
comuna bisericească ori dela diecesă. 

Reflectanţii, recursele lor, adjustate conform re 
gulamentului pentru parochii, adresate comitetului pa
rochial au să le subştearnâ subscrisului protopop până 
în 15/ 5 Oct. a. c , ear' spre a-'şi arăta desteritatea 
în cele rituale are să se presenteze în casa de rugă
ciune din acea comună. Dat în şedinţa comitetului 
parochial în S.-Criştor, la 9/22 Sept. 1902. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: NICOLAE ROXIN, protopop. 

2 — 3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe temeiul decisului Ven. Consistor din 18/31 

Iulie 1902 Nr. 2525, comuna bisericească română gr.-
ort. Tauţiu, publică licitaţiune minuendă pentru aco
perirea bisericei cu plev, repararea turnului şi aurirea, 
crucii, pe ziua de 13/26 Oct., la 3 ore după amiazi, 
cu preţul de esclamare 1289 cor. 

Specificarea speselor şi condiţiunile întreprinderii 
se pot vedea la oficiul parochial. — Licitanţii cari se 
vor presenta n'au drept a pretinde diurne. 

T a u ţ i u , la 25 August (7 Sept.) 1902. 
Pavel Anna George Abrudan 
pres. com. par. not. com. par. 
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